

EXPUNERE DE MOTIVE

Autoritatea Electorală Permanentă a fost înființată în 2004. Înființarea ei a stat sub semnul grabei și pripelii de a se respecta un termen legal. Graba organizării acestei instituții este dovedită și de faptul că ea este reglementată doar de 4 articole (art. 26 - 29) ale Legii 373/2004 pentru alegerea Camerei Deputaților și a Senatului.

Consider, că dată fiind importanța unei astfel de instituții pentru funcționarea democrației în România, ar fi fost necesar să fie adoptat un text de lege distinct care să permită Autorității Electorale Permanente să acopere întreaga gamă de alegeri organizate în România. Nu s-a întâmplat așa, iar acest lucru a făcut ca această importantă instituție publică să nu funcționeze la parametri optimi și să nu își poată atinge scopurile pentru care a fost înființată.

Din momentul grabnicei ei constituirii până în prezent Autoritatea a fost dominată de o multitudine de disfuncționalități. Din acestea evidențiez doar câteva:

- Neîndeplinirea unei întregi serii de atribuții prevăzute în lege cu ocazia alegerilor locale, parlamentare și prezidențiale din 2004, dar și a celor care au urmat (alegeri locale parțiale), dintre acestea amintim:
 - o lipsă de implicare în rezolvarea problemelor legate de acuratețea listelor electorale permanente;
 - o lipsa instruirii persoanelor implicate în organismele electorale;
 - o neimplicare în procesul de instruire și informare a alegătorilor asupra sistemului electoral românesc.
- Absența oricărei forme de organizare în teritoriu, deși aceasta era prevăzută de lege.

Activitatea de până acum a Autorității Electorale Permanente se traduce doar prin realizarea unor rapoarte de activitate formale și lipsite de măsuri eficace și prin publicarea unor compilații de texte legate de domeniul electoral.

Practica dovedește că activitățile conexe procesului electoral trebuie să fie corect gestionate și în afara perioadei electorale. Actuala Autoritatea Electorală Permanentă nu a reușit să facă acest lucru până acum din varii motive, iar acest lucru ar putea greva în mod negativ asupra următoarelor cicluri de alegeri care se vor desfășura în România.

O instituție eficientă de acest tip trebuie să fie construită pe alte baze, pentru a se evita insuccesul celei prezente. Tocmai acest lucru îl face această propunere legislativă.

Adoptarea unei noi Legi a finanțării activității partidelor politice și a campaniilor electorale, Legea 334/2006, aduce către Autoritatea Electorală Permanentă noi îndatoriri legate de finanțarea curentă a activității partidelor politice, dar și de control a finanțării acestora în timpul campaniilor electorale. Acest control pe care Autoritatea ar trebui să îl exercite va valida munca partidelor politice în timpul perioadelor electorale, mandatele pe care acestea le-ar obține. Consider că Autoritatea Electorală Permanentă, în actuala ei formă, nu poate atinge acest obiectiv.

Prin textul de lege pe care îl propun se asigură un cadru adecvat de organizare și funcționare a Autorității Electorale Permanente, fiind cuprinse toate aspectele pe care aceasta ar trebui să le acopere. Reglementarea pe o fundație solidă a acestei instituții vine în sprijinul desfășurării în România a unui proces electoral corect și bine organizat.

Inițiator,



Deputat Mihai Alexandru Voicu